

美三航母罕见游弋朝鲜周边

美日韩攻击链“断链”

据韩国《中央日报》报道，韩国政府消息人士当天透露，因为韩方拒绝参加，原计划的韩美日联合军演最终不了了之。日本《朝日新闻》10日称，趁美国航母战斗群到东北亚大规模军演之机，日方探讨了韩美日联合军演的可能性，不过因为韩国原因没有协调成功。韩国国防部发言人文相均此前表示，目前韩国没有举行韩美日三国联合军演的计划，但他对此没有做任何解释。韩政府消息人士认为，这可能和韩方此前向中方作出的“三不承诺”有关。韩国国防部相关人士表示，此前也经常接到韩美日联合军演的提议，但韩方的立场是“能不参加就不参加”。

据悉，此次美国3个航母战斗群将首先与日本自卫队进行联合军演，之后再分批来韩进行韩美联合军演。

中国军事专家李杰12日接受记者采访时表示，相比三方联合演习，美日、美韩的双边演习缺失的不仅仅是第三方的数艘先进战舰那么简单，如果三家联手，无论从打击手段、情报共享能力、防御手段与能力、综合作战效能、防线的完整程度等多个方面都可以相互补充，形成海陆空立体化攻防网络，而美日、美韩分别演习则只能构成一个不太完整的攻击链条与防御体系。这种情况下，情报探测与共享、攻击防御的效率与能力都会下降。

三航母部署印太或成常态

李杰表示，对于三航母齐聚亚太，特别是集结在朝鲜半岛海域的情况，必须予以足够重视，甚至警惕。一般而言，单航母出现在一个区域就是显示一下存在，双航母就有了一定动手的意味，而三航母集结已具备中等规模战争的打击能力，此时美国的战争开关随时都可以打开，因为无论隐身战机进攻、轰炸机突防、特战队潜入等内容都已实战演练过。

李杰认为，三航母战斗群这种以往非常罕见的情况，未来有可能会成为美国在将亚太战略改为印太战略后的新常态。两个或两个以上航母战斗群可能会长期或者以应对突发事态等形式部署在西太周边。对于该变化，中国必须持续关注并预先研究应对之法。

据《环球时报》

纽约举行“老兵节”纪念游行



11月11日，在美国纽约，人们手举巨型国旗参加“老兵节”纪念游行。

1919年，时任美国总统伍德罗·威尔逊将11月11日确定为“停战纪念日”，此后每年11月11日被确定为全国法定假日，并更名为“老兵节”。

新华社/路透

美参演兵力携带上千枚“战斧”

韩联社12日报道称，此次韩美史无前例最大规模海上演习，内容将最大程度贴近实战，演练强度很大，包括对空防御、海上监视、海上补给、军机起降等课目。韩军相关人士称，3艘航母与韩国海军同时出现在半岛东部海域进行军演，对朝鲜强烈展示了肌肉。报道称，1艘美国超级航母搭载着包括战斗机、预警机、直升机在内的70到80架各类军机，号称“浮动的军事基地”，而3艘航母的战机总数超过200架。

“仅美参演兵力携带的1000枚巡航导弹，就可将平壤变成一片废墟”，韩国《朝鲜日报》12日报道称，美国3个航母战斗群除了空战力量强大外，还有大量水面战舰和潜艇陪同前来，包括11艘宙斯盾舰、3艘巡洋舰、3-6艘核潜艇等。特别是美军巡洋舰和驱逐舰上大量搭载射程为2500公里的“战斧”巡航导弹，护卫航母的攻击潜艇也有多个巡航导弹发射管。根据推算，仅美军1个航母战斗群配备的巡航导弹就超过300枚，而3个航母战斗群的巡航导弹总量超过1000枚。据估计，此次参演的美军官兵有1.8万人。

韩国海军派出了包括宙斯盾舰在内的7艘战舰。而日本海上自卫队的参演兵力包括“电”号驱逐舰、“卷波”号驱逐舰、“伊势”号直升机航母。

常说某些词或表明你“压力山大”

口头语仅仅是一种语言习惯吗？美国一项心理学研究显示，常说某些词可能代表你“压力山大”。

加利福尼亚大学洛杉矶分校和亚利桑那大学的研究人员招募143名志愿者，给他们佩戴录音设备，这种设备每隔几分钟自动录音一次，在2天里共收录了志愿者的22627条语音。研究人员分析了志愿者的发音、虚词使用习惯，并检测对比了他们体内50种压力相关基因的表达，结果发现，承受巨大压力时，人讲话变少，同时更爱使用副词和形容词，比如“真的”、“难以置信的”，也更爱使用第三人称。

《自然》杂志网站援引研究牵头人之一、亚利桑那大学马蒂亚斯·梅尔的话报道，人们说话时比较注意名词、动词等实词的选择，而虚词的使用通常是“自然而然的”，也“泄露”出使用者的一些情况。“对他们（志愿者）来说，这些（虚）词没有意义，但它们阐明了正在发生着什么”。

研究人员说，这项研究开创了一种可能比自我评估更好的压力评估方法，也帮助人们了解心理压力如何影响到身体健康。

新华社特稿

越南有个“旧爱市场”

旧爱送的礼物怎么处理？留着，碍眼；扔了，浪费。越南河内小伙丁胜有办法。他今年2月建了一个市场，定期组织交易，帮助人们出售旧爱的各种物品，既拔掉“眼中钉”，又减少浪费，生意日渐兴隆。

丁胜建的市场就叫“旧爱市场”，相当直白。美国奇趣新闻网站援引丁胜的话报道，最初几次交易，只有寥寥数人拿出破裂感情的纪念品，后来逐渐吸引越来越多人参与。如今，丁胜用作市场的小木屋已经没多少地方容纳新物品了。依照他的规定，买卖双方交易大多可以无偿利用他的市场，但如果所售物品为全新，成交后卖家需缴纳所得的30%。参与交易前，

卖家首先得登录“旧爱市场”的社交网页，分享欲售物品背后的故事，组织者会按照先后顺序让卖家参与交易活动。市场还摆了一块告示牌，人们可以给旧爱留言。

不少卖家觉得“旧爱市场”是个好主意，让买卖双方达到双赢。一名卖家说：“我来这里主要是为了好玩儿，也为了分享我的爱情记忆，赚钱不是目的。”

不过，也有人认为“旧爱市场”持不同态度。一个买家说，看到有人卖书籍、丝巾，甚至日记和情书，“太可怕，那是情人之间的东西，不应该被出售，这就好像为了一点钱而卖掉私生活”。

新华社特稿

日本老人不愿意过敬老节

日本是全世界老龄化程度最高的国家之一，而日本老年人的“不言老”也在世界上独树一帜。调查显示，大多数日本老人“并不觉得自己老了”，很多人仍然像年轻人一样赶时髦，或者“退而不休”继续坚持工作，甚至进行“人生挑战”。日本老人的“不言老”和“不服老”既有医疗水平、经济基础的支持，也有社会环境及文化心理的驱动。

不希望被当做老人

日本一些地方有这样的传说：在古代深山的贫穷村落里，老人一旦到了60岁，就必须到大山深处自生自灭，这样就能为其他人节省下口粮。在不愿给别人“添麻烦”或成为社会负担的心理下，不少日本老人不愿被别人“当做老人”，而是希望能得到“正常对待”。这也许是日本老人不服老的文化传统原因。

65岁以上的日本人超过七成认为，自己心理年龄比实际年龄更年轻，很多人并不认为“敬老节”是自己的节日，也不会坐公交车或地铁上的“敬老座”（“特别座”）。在日本公共场合，给老人让座要“讲究方式”，最好低调而自然，否则有可能会伤害一些“不服老”的老人们的自尊心。

记者在日本的公交车和地铁上经常看到“特别座”无人坐，有的老人就站在“特别座”旁边，他们认为自己身体状况不错，不必要坐，就不坐。有时车上没有空座位，一些老年人站着，而年轻人坐着看漫画或者打盹，也没觉得不安，老年人也不觉得气愤或者失望，在日本的公交车上，老人和年轻人之间没有情感责任，让座与不让座不是因为你是年轻人，他是老年人，而是因为他是需要照顾的人。不少日本人反对设立“特别座”，认为人与人之间应当“自觉礼让”，而“特别座”的设立让这样的礼让不存在了。

设敬老节体现了政府的愿望——关心和照顾老年人，但很多老年人不愿意过敬老节，更不愿意去领慰问品，这和贫困的日本老人不愿意申请低保一个道理。他们更希望得到精神上的关心，比如时不时去看望，陪着说说话。

成智力资源“出口”主力

日本65岁以上的老人，超过20%仍在工作，这一比例是所有发达国家中最高的。因为工作经验丰富，日本公司的一些老职员退休后，被亚洲其他国家或地区的公司高薪聘用，担任顾问或主管，成为日本智力资源“出口”的主力。记者认识

位在日本电气公司工作，退休后被中国一家公司聘任为技术总监的日本老先生。他对记者说，退休后继续工作当然有收入上的考虑，但很多日本人是抱着“继续实现人生价值”的想法在工作。

日本老年人在时装、街拍、网购领域也有压倒年轻人的势头。根据日本经济新闻社调查，60岁至70岁日本人网络消费额排名在各年龄段前列，这一年龄段人群的互联网普及率超过70%，且花费大量时间进行网购。关于老年人街拍、走秀的写真集也在日本书店能够经常见到。

84岁奶奶合唱团走红

很多日本老人还尝试像年轻人那样“疯狂一番”。2015年，冲绳县小滨岛上一群80岁以上的老妈妈成立了日本有史以来平均年龄最大的歌舞团体，她们还仿造日本当红少女团体AKB48，给自己的团体取名为KBG84（KBG意为“小滨岛奶奶合唱团”，84指团体成员平均年龄84岁）。KBG84一登台便迅速走红。也是在这一年，105岁的日本老爷爷宫崎秀吉在京都以44秒22跑完100米，创下世界业余田径赛105岁以上年龄组男子百米纪录。

日本人较早地接受了健康生活的现代理念。今年7月，一位有“全世界执业时间最久医师”之称的日本医生日野原重明去世，享年105岁。老先生在二战后最早将老年人体检引入日本医院，同时他也积极倡导老年人“活得精彩”，积极社交，保持年轻心态。日本社会学者指出，由于群体性文化传统，日本人无法接受因丧失对社会的价值，而被社会边缘化。

日本老年人“活得精彩”，当然有经济基础的支持。日本的“团块世代”（二战后到上世纪50年代初出生的一代日本人）是战后日本经济起飞的主力，也通过辛勤劳动积累了大量财富，他们退休后还有资本从事各种业余爱好，不少日本老人退休后环游世界，甚至有人每月都在海外打高尔夫。

另一方面，日本泡沫经济破裂后，经济始终疲软，福利社会开始逐渐瓦解，陷入贫困的老年人越来越多。目前日本老年人超过1/5属于贫困阶层，而且很多老人由于感到羞耻，并没有向政府申请贫困补助。日本社会家族文化特殊，不少老人与子女关系冷淡，又与配偶“熟年离婚”，陷入孤贫困境的老人越来越多，尽管人可以凭借精神意志“不服老”，但面临社会经济压力，却不得不在老无所依的结局面前低下了头。

据《环球时报》